

异地高考政策有望破冰

13省份明确表态 方案年底前出台



核心提示

□据 人民网

8月底,国务院办公厅转发教育部等四部委《关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作的意见》,要求年底前,31个省(市、自治区)要因地制宜出台各地的异地高考具体政策。截至目前,记者据公开报道统计,山东、福建、上海、天津、黑龙江、江苏、广东、安徽、浙江、湖北、海南、云南、江西等13省份明确表态,随迁子女异地高考具体方案最迟将于年底前公布。

1 黑龙江、江苏首开2013年异地高考

上月底,黑龙江率先公布了异地高考方案,成为第一个明确异地高考具体门槛的省份。

据黑龙江省教育厅公布的文件,“须具有黑龙江省高中学籍且高中阶段在黑龙江省连续就读3年以上,父母在黑龙江省有合法职业和稳定住所”的外省籍随迁子女可在当地报名,就地高考,这项政策自2013年开始实施。

继黑龙江之后,江苏也明确表示,

将在2013年开放随迁子女就地高考,不过目前尚未公布就地高考的具体门槛。近日已进行2013年高考网上报名的江苏省,在报名通知中明确,非本省户籍的考生暂不得在江苏参加高考报名,待江苏省有关政策在年底前明确之后,符合2013年报考条件考生,再安排集中办理相关补报名手续。

而于今年2月29日,率先宣布突破高考户籍限制的山东省,则从2014年起才将允许非户籍考生异地高考。

福建省也在早前明确,从2014年起,凡在福建高中有3年完整学习经历的非户籍考生,都可在福建就地报名参加普通高考,并与福建考生享受同等的录取政策。

此外,其他各省也均在积极谋划中,安徽省教育厅表示,目前异地高考方案已进入专家论证阶段,12月份将出台。浙江省教育部门工作人员则透露,浙江异地高考方案已初步拟定,本周内部提交讨论。

2 “北上广”态度谨慎 部分市民抵制

相较于黑龙江、山东等地的明朗表态,备受网友关注、具有代表意义的“北上广”则显得态度谨慎。目前,北京尚未公布异地高考政策具体方案的制订进展。

11月8日,广东省教育厅厅长罗伟其在接受记者采访时表示,广东异地高考的具体方案正在制订过程中,广东将根据自己的情况制订适合的方案。

据上海市教委提供的数据,目前在沪接受义务教育的外来务工者随

迁子女超过50万人。此前,上海市府新闻发布会透露,上海方案将采用积分制,综合考虑外来务工者在沪的职业情况与其随迁子女的就读年限,并将根据城市功能定位、产业结构布局、城市资源承载能力等确定异地高考方案。

然而,“北上广”推进异地高考改革的路并不轻松。不久前,“京籍PK非京籍”异地高考政策门槛的博弈再度引起人们的关注。10月18日,20余名京籍人士赴北京市教委信访办

反对放开异地高考。他们中有人认为,外籍孩子素质太差,带坏了本地小孩,且过多占用了本地教育资源,“要想享受作为北京人的权利,必须先要承担责任”。

反对异地高考的网友表示,北京已经是一个超负荷的城市,放开异地高考会导致更多流动人口入京,不但使教育资源受到威胁,还将引发房价上涨等一系列社会问题。不少网友以捍卫本地市民利益的名义通过微博@“北京市教委”施压。

专家: 少数利益受损人群 应选择让渡

3

2003年,相关文件出台允许随迁子女在当地接受义务教育。近10年过去了,当时就地接受义务教育的孩子正面临或者即将面临高考。依照教育部日前公布的《2011年全国教育事业统计公报》,2011年全国义务教育阶段在校生中进城务工人员随迁子女共1260.97万人。

南开大学周恩来政府管理学院教授、社会学家关信平在接受记者采访时表示,异地高考问题产生的根本原因是教育资源分配不均。京津沪等地区的市民已经习惯享受比外地更加优越的高考资源,当越来越多的人要求公平、平等的重新分配资源时就产生了矛盾。

关信平认为公平意识是解决异地高考问题的关键。人们关心的“不在于个人获得的机会多大,而在于与别人的机会是否一样”。所以他建议可以把报考放开,根据报名情况调节名额,让各地的录取比例接近,各级学校的录取比例也接近。

但调节录取名额有待中央政府统筹安排,关信平称,异地高考政策的制定符合我国制定公共政策的共同特点:先地方,后中央。

“各地方政府做到一定程度,中央才能出台统一方案。”由于各地高考资源、教育水平、流动人口数量等因素差异较大,各地方政府需要先根据自身情况对异地高考事项做出调整方案,随后中央才能统筹安排。

关信平表示,少数利益受损的人群应该在社会公平的基础上让渡一些利益。并且提出,由于扩招等因素,京津沪等地区的考生是在总量增加的情况下,增加的幅度相对小一些。

看 生 治
妇科 宝宝 不孕
都说
牡丹妇产医院好
国家二级专
业妇产医院 6516 9999

洛阳网进军移动互联网

重磅推出“掌上洛阳”、“洛阳社区” 手机客户端

掌上洛阳

免费下载手机客户端,洛阳新鲜新闻资讯尽在掌握!

洛阳社区

免费下载手机客户端,轻松实现随时随地用手机上网发帖,分享、交流、互动!

百姓呼声

洛阳网上舆情汇集平台,与政府职能部门直接沟通,解决您的烦心事,共建和谐、美好洛阳!



苹果手机用户进入苹果商店,搜索“掌上洛阳”、“洛阳社区”即可免费下载;
安卓系统手机用户可登录洛阳网(www.lyd.com.cn)进入相关页面免费下载。

爱洛阳 随手拍最美街道!

洛阳社区即日起推出“爱洛阳 随手拍洛阳最美街道”评选活动,邀您一起寻找洛阳市最美的街道。

随手拍:用手机拍下您眼中最美的街道,通过洛阳社区手机客户端上传照片配以文字说明到洛阳社区“摄影天地”板块。

拿奖品:网络投票选出的前三甲将各获得价值480元“人周同礼”酒一瓶,凡参与的朋友都将获得社区的金币奖励哟!



扫描二维码,直接下载,参加活动。

